



台大醫院李源德院長專訪： 談新世紀願景

◎林秀美

去年8月1日，李源德院長接掌台大醫院，這位1965年畢業、專長心臟血管的醫學系校友說「我上任的第一步就是要讓每個人感覺新氣象」，值此開春之際，他規畫許多短中長期藍圖，為21世紀的台大醫院勾勒出一幅美好的願景，亟思為這所台灣醫界的龍頭再創領先。

推動以病人為中心的診療

若就醫院首要工作「替病人解除病痛之苦」而言，擁有一流人才與設備的台大醫院足堪勝任，但診療過程未能以病人為中心，造成病人就診不便，也是不爭的事實；李院長以同理心出發，甫上任即針對診療制度提出改進，分別在門診、飲食、護理及環境等方面有所興革。

李院長表示，醫院長久受人詬病的第一件事應該是「對病人的尊重性不足」，如門診限制人數及病床的空置，雖然前者為維持醫師看診品質，而後者則為教學研究上的需要，但此舉顯然未能符應病人的需求；因此他推動初診病人享有不受門號限制及急診病患優先使用病床的措施，同時構思「黃昏門診」，充份運用醫院資源與捷運交通的便利，為台大醫院本身、同仁及看病民眾創造三贏。

此外，住院病人的膳食評價不佳，曾是過來人的他深以為意。他表示，其實除了醫療必須之外，一般飲食菜色可以色香味俱全，也可以讓病人選擇所愛；不僅讓病人有賓至如歸之感，同時營養師及廚師的專業也能得到發揮。空中餐車進而啟發他的想像，「我搭飛機時最喜歡看空服人員推著餐車出來讓我點菜，希望將來醫院也能仿照辦理，病人可以預點一周餐飲，這樣的服務與用心只為讓他們有在家的感覺」。

提昇效率是另一項改進重點。在病人入院之後的診療流程方面，除責成主治醫師切實執行迴診和診療計

畫外，並協調相關部門縮短各項檢驗時程；護理人力長期不足的問題則以調整人力結構，採非專業人員外包方式解決；有鑑於空間影響效率至鉅，則要求就環境空間、儀器設備及門診動線全盤考量，期以最少的人力，做最好的照料。

強化人才養成與升等制度

「台大醫院有最好的人才，但過去偏重於醫師養成，對其他領域人才的培養與網羅不太重視。尤其是行政人員，一來現有人員20%為國家考試任用，其背景及素質與舊制的80%不同，二來他們各司有限的專職，對整體事務缺乏全面性瞭解，不利於領導人才養成；如此行政部門的腳步勢必跟不上醫院的進度」。基於上述體認，他特別為中級與一級主管們開辦研修班，上



課內容從行政管理、領袖特質、邏輯學到 EQ 無所不包。同時有鑑於過去人才培訓缺乏策略與整合，李院長表示未來將就願景予以整體規畫。

再則，以往院區與總區、醫學院的互動不足，經過這幾年努力交流，與醫學院的關係已有增進，目前則構想如何就醫院自身的需要，運用盈餘整合相關人才進行研究，新年度已編列一億元預算支應，並與管理學院和公衛學院展開合作，期研究成果對提昇醫療及管理品質有所裨益。

「有良好的制度就有很好的發揮」，他以個人在內科主任第一年建立升等制度，兩年內論文數因而躍升兩倍半為例，績效考核標準之建立、升遷方式制度化、以經歷及表現作為升遷依據、以獎金和進修機會回饋員工等等，必能凝聚同仁向心力發揮團隊力量；目前已據此理念分別著手護士升遷制扁平化、建立主治醫師升等辦法、調整薪資核給標準、提撥 30% 盈餘作為績效獎金等措施，李院長甚至突發奇想，打算在捷運站附近購置土地興建員工宿舍，讓醫院同仁在工作與生活都成為一個團隊。他期勉同仁不以台灣龍頭醫院自滿，而要放眼天下，至少與台灣大學並肩傲居亞洲前五名，如此才不負台大恢宏的格局與優秀之人才。

擴建院址提昇未來競爭力

在行將跨越 21 世紀之際，台大醫院院區將陸續擴建，其中東址為會議中心，西址已成形者有兒童醫院，規畫中有門診大樓與癌症醫院中心，構想中則有藥學護理大樓、醫學博物館等。

會議中心為一所涵蓋科技中心、動物實驗中心，及附設大型停車場的三合一功能大樓。兒童醫院則是籌備許久，然李院長表示若照原計畫執行，預計虧損將達 3 至 6 億 8 千萬元，經評估院方無力負擔，教育部也表示愛莫能助，因此籌建的腳步稍緩，有待重新調整規模與營運方式。

門診大樓與癌症醫院中心的需要性則較為迫切，尤其是癌症醫院中心。李院長預估癌症的威脅在 21 世紀初即可獲得解決，設置研究發展空間，有效整合團隊人力，在當前階段至為重要，為了在 21 世紀繼續保有競爭力，院方將提撥盈餘加速建設脚步，期使台大於

五年後展現全新風采。李院長進一步表示，如果西址百年的古蹟建築也能如願規畫為醫學博物館，作為台灣醫學發展的歷史見證；屆時東西址景觀交融合一，院區規模整體性具現，將更有看頭。

此外，竹北、雲林和宜蘭校區未來亦將設立醫院，對此他滿心期待地表示新地方沒有人事包袱，值得嘗試。

開源節流並拓展院際合作

僅就醫師養成人數統計，台大醫院每年有 250 位，但因職位有限，留院服務者屬於極少數，大多數分散在外。院長認為台大人 EQ 不夠好，即便擁有絕佳才幹也往往因此被埋沒；反之，若以團隊「集體進駐」一所醫院服務，團隊的默契將有助於醫院運作儘快步入正軌，同時地區醫療則讓新人有機會接觸較輕微而多樣的病症。許多省、市立和財團法人醫院皆有合作意願，成立有一段時日的恩主公醫院則是以此方式成功佈建的第一所，可作為未來類似合作的範例。

他說到任六個月以來，所提各項開源節流措施都能得到同仁立即的回應，可見得台大有很好的動員力。目前醫院一年預算高達百億，營運壓力沉重，在制度及管理受到侷限的情形下，還要和私人醫院競爭，如何在不增加醫師工作量的前提下提高服務量，增加營收，他表示有賴全體同仁的體認與支援，期望台大醫院有朝一日創造盈餘，自力更生。

院務工作雜沓繁瑣，他的因應之道在作息規律以及運動健身，每日晨起必奉香敬拜父母以督促自己。自謙到這年紀仍不斷學習的他，嗜好閱讀與登山，閱讀部分最愛成長經驗的傳記故事，其中又特別偏好日本人的書籍，他說或許是同受儒家文化影響之故；周日則與一群背景互異的朋友相約爬山，然後天南地北無所不談，腦力激盪共同成長，這是他最快樂的一件事！

⊕